



(一)

习近平主席指出：“铭记历史不是为了延续仇恨，而是为了更好地开创未来。”

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会将在北京天安门广场隆重举行。共同铭记历史，正是要弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，从中汲取开创未来的智慧和力量。

历史是国家和人类的传记，更是最好的教科书。

1945年9月2日，在中国等9个受降国代表注视下，日本代表在投降书上签字。9月3日，被确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，也是世界反法西斯战争胜利纪念日。

为了这一刻，中国人民以伤亡超过3500万人的巨大民族牺牲，支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献，捍卫了人类正义与和平的伟大事业，成为世界反法西斯战争的重要组成部分。

以生命守护生命，用信念点燃信念。中国人民同世界人民在战火中淬炼出守望相助的深情厚谊，赢得了世界崇尚正义、爱好和平人民的尊敬，重新确立了中国在世界上的大国地位。

为了这一刻，中国人民历经14年不屈不挠的斗争，彻底打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。全体中华儿女共同谱写了惊天地、泣鬼神的雄伟史诗，实现了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

为什么中国能够取得近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利？

为什么“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”是历史昭示的伟大真理？

从胜利走向新的胜利，历史中有深刻答案。

(二)

中国当年是一个积贫积弱的国家，何以战胜不可一世的日本军国主义、夺取抗日战争的伟大胜利？无数人这样叩问历史。

“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”习近平总书记的重要论述，是我们把握近代以来中国历史的指针。

1840年鸦片战争以后，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从太平天国运动到辛亥革命，多少上下求索，多少壮志未酬！中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，中国革命的面貌从此焕然一新。应运而生的中国共产党，成为挽狂澜于既倒、扶大厦之将倾的关键力量。

——中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨，成为夺取抗战胜利的民族先锋。

九一八事变后的第三天，中共中央发表宣言，号召全中国工农劳苦民众“一致动员武装起来，给日本强盗与一切帝国主义以严重的回答”。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点，并揭开了世界反法西斯战争的序幕。

长征路上，中国共产党“北上抗日”的坚定战略方针，“抗日则生，不抗日则死”的“八一宣言”，有力鼓舞和推动着抗日救亡运动的发展。

七七事变后的第二天，中共中央向全国发出通电，号召“筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵掠”。七七事变成为中国全民族抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

从雁门关伏击战到黄土岭战斗，从百团大战到车桥战役，在全国抗战时期，共对敌作战12.5万余次，歼灭日伪军171.4万余人，建立19块抗日民主根据地，解放人口约1亿，到战争后期抗击着约60%的侵华日军和95%的伪军……在英勇顽强的斗争中，中国共产党领导的抗日武装发展成为抗战的骨干和主力，开辟的敌后战场上升为抗战的主要战场。

“捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢”，中国共产党成为坚持抗战的中坚力量；“坚定不移推动全民族坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退”，中国共产党成为全民族团结抗战的核心。

在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜下，全体中华儿女的爱国热情像火山一样迸发出来，以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，以前仆后继赴国难，奏响了一曲气壮山河的抗击日本侵略的英雄凯歌。

自从中国共产党成立，“中国人民

正义必胜 和平必胜 人民必胜

—写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

任仲平

开始从精神上由被动转为主动”。在抗日战争中就体现在，中国人民为争取民族独立和解放的斗争有了主心骨，民族觉醒和民族精神升华达到了全新的高度，是近代以后“中国人民的一切伟大斗争没有一次比得上的”。

——中国共产党坚持马克思主义中国化，引领着夺取抗战胜利的正确方向。

在近代中国的至暗时刻，马克思主义如壮丽的日出。中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，以真理之光激活了中华文明的基因，照亮了中国革命的胜利之路。

“遥望中原烽火急，狂流一柱在延安。”陕西延安，凤凰山下，一排窑洞，一间小屋，一张桌子，见证着历史。

在简陋的窑洞里，毛泽东同志写下著名的《论持久战》，科学地预见到抗日战争将经过战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段，明确指出最后胜利属于中国，打破了黎明前的沉沉暗夜。

方史料显示，当年侵华日军分析认为，“领导中国思想战的主体是共产党”“共产党（军）巧妙地争取民众，更对日军不断实施思想瓦解工作，将来实为值得忧虑之事”……

从发表《抗日游击战争的战略问题》，到阐明“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”，从制定全面抗战路线，到明确持久战战略总方针，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……”《黄河大合唱》的旋律自延安窑洞传出，随后响彻大江南北。从《义勇军进行曲》到《松花江上》《长城谣》……一大批反映党的抗日主张、彰显民族精神、团结鼓舞人心的歌曲、电影、戏剧产生，在动员群众、打击敌人中发挥了强大作用。

“建立中华民族的新文化，这就是我们在文化领域中的目的。”从延安文艺运动的蓬勃兴起，到抗日文化统一战线的建立，中国共产党着力建设民族的、科学的、大众的新民主主义文化，极大地增强了人民力量、振奋了民族精神。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，全体中华儿女为人类正义而战，赢得了世界人民的道义支持和宝贵援助，中国人民与各国人民并肩战斗，形成了世界反法西斯战争的强大合力——

美国记者史沫特莱，随八路军转战华北前线，她时常忘记“自己并不是一个中国人”；

加拿大医生白求恩，在中国抗战爆发后毅然表示，“我愿意到中国去，同你们一起战斗”；

印度医生柯棣华，主动申请加入援华医疗队，他在家书中写道，“我们的责任，正像每一个中国人和每一个热爱和平的人的责任一样，就是抗击日寇，反对外法西斯”；

从甲午失败到抗战胜利，两场战争、两种命运深刻启示，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中国人民夺取战争胜利提供了强大精神支柱和动力源泉。

烽火连天的革命岁月，“四万万人齐蹈厉”；热火朝天的建设年代，“敢教日月换新天”；激情燃烧的历史新时期，“越是艰险越向前”；波澜壮阔的新时代，“踏平坎坷成大道”……在中国共产党的领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

历史的卷轴在砥砺前行中铺展，给予人们深刻的启迪。

为什么中国人民和中华民族能够扭转近代以后的历史命运、取得今天伟大的成就？为什么中国共产党能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量量不可能完成的艰巨任务？

“坚持和完善党的领导，是党和人民的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思思想，是中国化时代的马克思主义行。”

这是历史所归，更是未来所向。

(三)

“正义必胜”的伟大真理，揭示得道多助、邪恶不胜的历史发展规律。中国共产党成为坚持抗战的中坚力量；“坚定不移推动全民族坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退”，中国共产党成为全民族团结抗战的核心。

在国共两党建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜下，全体中华儿女的爱国热情像火山一样迸发出来，以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，以前仆后继赴国难，奏响了一曲气壮山河的抗击日本侵略的英雄凯歌。

自从中国共产党成立，“中国人民

得永远铭记。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》，批准《上合组织未来10年（2026—2035年）发展战略》，发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明，通过加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件。

成员国领导人共同见证上海合作组织应对安全威胁与挑战综合中心、打击跨国组织犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

会议一致同意接收老挝为对话伙伴，决定由吉尔吉斯斯坦接任2025至2026年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

(上接第一版)各方一致认为，同中国共建“一带一路”使各国共享中国发展机遇，中方提出的三大全球倡议为动荡不安的世界带来确定性、稳定性。各方一致同意，继续践行“上海精神”，凝聚共识、团结一心、携手前行，加强政治、安全、经贸、科技、人文等领域合作，统筹应对传统和非传统安全威胁，坚决打击“三股势力”，推动上海合作组织在更高水平合作中实现更高质量发展，为地区和世界稳定繁荣作出更大贡献。各方一致表示，面对变乱交织的国际形势，上海合作组织成员国要加强战略协作，捍卫二战胜利成果，维护联合国宪章宗旨和原则，反对单边霸权、反对保护主义，完善全球经济治理体系，维护国际公平正义。中国人民抗日战争胜利是中国为人类和平作出的重大贡献，展现了中国人民的英勇顽强和坚韧不拔，值

全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战，焕发出正义事业必然胜利的坚定信念，迸发出排山倒海的历史伟力——

南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的残暴罪行。当年，约翰·马吉冒着生命危险，秘密使用16毫米摄影机记录下了人类文明史上最黑暗的一页。2015年10月，《南京大屠杀死难者档案》列入联合国教科文组织的《世界记忆名录》，马吉使用的摄影机和胶片成为重要组成部分。

8月15日，日本战败投降日。

2025年这一天，位于黑龙江哈尔滨的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公布一批新史料，包括3010页档案、194分钟影像，详细揭露日本细菌战罪行。

同一天，上海书展。“战争审判文献数据库”和纪录片《正义的审判》现场发布，以确凿证据揭露侵华日军罪行，多元立体还原中国依据法理精神审判战犯的全过程，让正义的审判之声再次铿锵回响。

日本军国主义惨无人道的侵略行径、惨绝人寰的屠杀罪行、野蛮残暴的掠夺破坏，从一开始就意味着决定了中国人民抗日战争是反抗侵略、奴役和掠夺的正义战争，是为了捍卫国家独立和民族尊严而进行的顽强不屈的英勇斗争。

毛泽东同志指出：“凡属正义的革命战争，其力量是很大的，它能改造很多事物，或为改造事物开辟道路。”这场正义之战，激发了中华儿女威武不能屈的浩然正气、成仁取义的民族道统，激起了中国人民“誓死不当亡国奴”的民族自尊，誓与侵略者战斗到底的坚强意志，充分印证“正义的事业是任何敌人也攻不破的”。

中国人民抗日战争的伟大胜利，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，全体中华儿女为人类正义而战，赢得了世界人民的道义支持和宝贵援助，中国人民与各国人民并肩战斗，形成了世界反法西斯战争的强大合力——

美国记者史沫特莱，随八路军转战华北前线，她时常忘记“自己并不是一个中国人”；

加拿大医生白求恩，在中国抗战爆发后毅然表示，“我愿意到中国去，同你们一起战斗”；

印度医生柯棣华，主动申请加入援华医疗队，他在家书中写道，“我们的责任，正像每一个中国人和每一个热爱和平的人的责任一样，就是抗击日寇，反对外法西斯”；

从甲午失败到抗战胜利，两场战争、两种命运深刻启示，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中国人民夺取战争胜利提供了强大精神支柱和动力源泉。

烽火连天的革命岁月，“四万万人齐蹈厉”；热火朝天的建设年代，“敢教日月换新天”；激情燃烧的历史新时期，“越是艰险越向前”；波澜壮阔的新时代，“踏平坎坷成大道”……在中国共产党的领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

历史的卷轴在砥砺前行中铺展，给予人们深刻的启迪。

为什么中国人民和中华民族能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就？为什么中国共产党能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量量不可能完成的艰巨任务？

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思思想，是中国化时代的马克思主义行。”

这是历史所归，更是未来所向。

(四)

“和平必胜”的伟大真理，揭示同球共济、和合共生的时代发展潮流。中国坚定不移走和平发展道路，坚定不移维护世界和平，同各国一道致力于让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

“中国人民抗日战争，从一开始就是具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义”“这一伟大胜利，将永载中华民史册，永载人类和平史册”。习近平总书记的重要论述，深刻诠释了这场战争有力捍卫人类和平事业的本质属性，更深刻启示这一伟大胜利所绽放的和平之光，将永远照亮人类发展进步的前程。

“朋友来了有美酒，豺狼来了有猎枪”，中国人民不惹事也不怕事，中华民族吓不倒、压不垮，有同侵略者血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力——

1937年，年工业产值，日本是60亿美元，中国为13.6亿美元；年钢铁产量，日本是580万吨，中国为4万吨；年产飞机数，日本是1580架，中国几乎为零……国力孱弱，何以率先扛起世界反法西斯战争的大旗？

平型关大捷纪念馆，一张兵力装备对比表引人驻足：兵力，我军1万余人，日军2.2万余人；手枪，我军3821支，日军9476支……实力悬殊，何以铸就以弱胜强的战争奇观？

这是一个几经演绎、流传甚广的故事，所传递的以死之心求必胜的勇毅感动人心魄。抗战期间，有外国记者拦住一名奔赴前线的中国士兵。问：你多大了？答：16岁。问：你觉得中国会胜利吗？答：中国一定会胜利的。问：当中国胜利后，你准备干什么？娶妻生子？还是继续参军？士兵笑了笑，回答道：那时候，我已经战死沙场。

面对侵略者，抱定抗战到底的信念，抱定光复河山的决心！中国人民深知，对待侵略者，就得用他们听得懂的语言同他们对话，这就是以战止战、以武止戈，用胜利赢得和平、赢得尊重。

尽管国际形势风云变幻，但和平是人心所向，和平发展的大势不可阻挡，让和平的薪火代代相传是中国与世界各国人民的共同期待——

“我非常荣幸地以和平、和谐与友谊之名义捐赠这本相册。”2022年11月，美国小伙子埃文·凯尔将一本包含侵华日军暴行照片的二战相册郑重地交给了中国。

从位于重庆万州的库里申科烈士墓园，到位于河北唐县的白求恩柯棣华纪念馆，无数外国友人把生命留在中国，无数国人作为英雄守墓、讲述，接力守护他们的英灵。

“宁愿站着死，决不跪着生。”中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，所铸就的伟大抗战精神，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

昭昭前事，惕惕后人。中国通过立法确定了中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日，举行隆重纪念活动。

今年7月，《为了民族解放与世界和平》主题展览在中国人民抗日战争纪念馆正式面向公众开放，全景式展现中国人民为维护世界和平付出的巨大牺牲、作出的重大贡献。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示，就是必须毫不动摇和平发展道路。

纽约联合国总部陈列着一件中国艺术品，顶部龙饰象征守望和平，两侧象首、凤鸟寓意天下太平、人民安康。这是2015年9月，习近平主席代表中国政府赠送联合国的“和平尊”。

从“和平共处五项原则”的历史答案，到“构建人类命运共同体”的时代答案，新中国成立70多年来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平与发展写入宪法和政党章程、上升为国家意志的大国。

东方雄狮已经醒来，但这是“一只和平的、可亲的、文明的狮子”。中国力量每增长一分，世界和平愿望就增多一分，中国的发展始终是世界和平力量的增长。

2025年5月30日，国际调解院公约签署仪式在中国香港特别行政区举行。33个国家现场签署公约，成为创始成员国。这一维护世界和平的中国方案，致力于通过对话、协商解决国际争

端，成为促进和平的一种制度创新。

第二次世界大战的战火遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲，军队和民众伤亡超过1亿人。血的教训告诉人们，弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道，穷兵黩武、强权独裁不是人类和平之策，羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。

和平是人类共同事业，需要各方共同努力和维护。只有人人都珍爱和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才有希望。世界进入新的动荡变革期，我们更要不忘联合国宪章初心，牢记守护和平使命。

世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。不为一时一事所惑，不为风险所惧，勇敢面对挑战，向着构建人类